

УДК 340

## **ОБ АКТУАЛЬНОЙ ПРОБЛЕМЕ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**

*Бадашин М.С., студент 2 курса экономического факультета  
Научный руководитель — Шпак М.М., доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

**Ключевые слова:** *избирательный процесс, гражданское общество, коррупция, антикоррупционная безопасность, правосознание.*

*Анализ итогов выборов Президента Российской Федерации 2018 года позволяет определить антикоррупционную безопасность как приоритетную задачу избирательного процесса в современной России.*

Демократические, свободные, равные – основные принципы организации и проведения выборов и референдума в Российской Федерации.

Центральная избирательная комиссия России (ЦИК РФ) признала выборы Президента РФ 2018 года состоявшимися. Анализ полученных ЦИК РФ обращений о нарушениях, допущенных при голосовании и подсчёте голосов избирателей, показал, что нарушений, которые могли бы поставить под сомнение результаты волеизъявления избирателей в РФ на указанных выборах, допущено не было. Однако результаты выборов были отменены на 16 участках, которые расположены в девяти регионах РФ (Дагестане, Краснодарском крае, Волгоградской, Кемеровской, Московской, Нижегородской и Тюменской областях, Москве, Ханты-Мансийском автономном округе) и на одном участке за рубежом — в Австралии. По словам Председателя ЦИК РФ Эллы Памфиловой основной причиной отмены итогов выборов стали вбросы бюллетеней.

По данным проекта «Карта нарушений на выборах», поддержанного движением «Голос», в дни выборов Президента РФ 2018 года было зарегистрировано 3254 сообщений о различных нарушениях, среди которых: - 547 сообщений – о нарушении прав наблюдателей, членов комиссии, представителей СМИ;

- 544 сообщений – о давлении начальства на избирателей;
- 256 сообщений – об использовании бюджетных ресурсов;
- 47 сообщений - о подкупе избирателей и иные нарушения [1].

Вышеперечисленные нарушения в значительной мере сопровождающие избирательную кампанию, дают основания говорить о проникновении коррупции в современный избирательный процесс России.

Коррупция в избирательном процессе - это социально негативное явление, которое заключается в использовании субъектами избирательного процесса своего статуса, служебного положения в личных или групповых интересах с целью противоправного извлечения выгод материального и (или) нематериального характера в ходе подготовки и проведения выборов, референдумов, а также в предоставлении или обещании таких выгод [2, с. 51–52].

Основными причинами коррупции является деформация во всех сферах жизни нашего общества, слабая подконтрольность власти обществу, непрозрачность принимаемых решений, доминирование исполнительной власти над властью законодательной и правоохранительной, беспрецедентный разрыв между уровнями доходов населения, гипертрофия материальных ценностей в ущерб духовным и др. Общество, в котором доминирует культ потребления, в котором богатство считается признаком успеха независимо от его происхождения, само тем самым поощряет коррупцию.

Явление коррупции в избирательном процессе является чрезвычайно опасным: в результате коррупционных отношений снижается уровень доверия населения процессу формирования власти посредством выборов, искажается реальная политическая конкуренция, закладывается коррумпированность будущих представителей органов законодательной и исполнительной власти. Именно поэтому обеспечение антикоррупционной безопасности входит в число приоритетных задач демократического государства.

Анализ опыта зарубежных «слабо коррумпированных» стран (Дании, Новой Зеландии или Сингапура), определяет активность всего гражданского общества и категоричное отторжение гражданами коррупционных деяний. Граждане этих стран осознанно взаимодействуют с государством в интересах противодействия коррупции во всех сферах жизни, чего нельзя сказать о России.

Следует отметить, многие неправомерные деяния в ходе избирательного процесса станут практически невозможными, когда общество будет открыто и прямо заявлять о выявленных нарушениях, не поддаваться провокации со стороны нарушителей, а государственная власть начнёт прислушиваться к мнению граждан и применять соответствующие меры по выявлению, предупреждению и пресечению коррупционных правонарушений.

Основой предупреждения коррупции в избирательном процессе, в первую очередь, является формирование антикоррупционного правосознания граждан, повышение правовой культуры и политической ак-

тивности избирателей [3,4]. Главное функциональное назначение антикоррупционного правосознания состоит в восприятии, отражении и выражении в формах правовых знаний и оценок поведения, связанного с коррупцией; в регулятивных возможностях права и эффективности его применения для правомерного разрешения проблем или споров, возникающих в различных сферах жизнедеятельности, реализации прав и законных интересов участников правовых отношений.

Следует отметить, что формирование антикоррупционного правосознания личности - процесс сложный и длительный, но от его качества зависит состояние всего общества и будущее правового государства.

*Библиографический список:*

1. Выборы 18 марта 2018 года — Карта нарушений на выборах: [Электронный ресурс]: портал. - Карта нарушений на выборах 2018 при поддержке движения «Голос». – Электрон.дан. - М., 2018. - Режим доступа: <https://www.kartanarusheniy.org>.
2. Зырянова, Ирина Александровна. Коррупция в российском избирательном процессе: понятие и противодействие: дис. ...канд.юрид.наук/ И.А.Зырянова. – Красноярск, 2006. – 214 с.
3. Шпак, М.М. Формирование правомерной направленности личности учащихся как условие его антикоррупционной активности/ М.М.Шпак// Материалы XI Международной научно-практической конференции: Психология личностного развития субъектов непрерывного образования. - Москва, 2015. – С.750-755.
4. Шпак, М.М. Формирование антикоррупционного правосознания личности в неюридическом вузе/ М.М.Шпак// Материалы VIII Международной научно-практической конференции: Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения - Ульяновск: УГСХА, 2017 -Т.1.- С.249-252.

## **ABOUT THE ACTUAL PROBLEM OF THE ELECTION PROCESS IN MODERN RUSSIA**

***Badashin M.S.***

**Key words:** *electoral process, civil society, corruption, anti-corruption security, legal awareness.*

*Analysis of the results of the election of the President of the Russian Federation in 2018 allows us to define anti-corruption security as a priority task of the electoral process in modern Russia.*